



聚焦 2024巴黎奥运会



雲南日報

中国体育代表团圆满完成参赛任务——

运动成绩和精神文明双丰收

第三十三届夏季奥林匹克运动会落下帷幕。16天来,来自全球206个国家和地区代表团的10500名运动员齐聚巴黎,在塞纳河畔、埃菲尔铁塔下,公平竞争,友好交流,向全世界奉献了一场精彩的体育盛宴。

在全国各族人民、港澳台同胞和海外侨胞的关心支持下,中国体育代表团圆满完成各项参赛任务,实现了夺取运动成绩和精神文明双丰收的参赛目标。

8月11日,中国体育代表团召开新闻发布会,向广大新闻媒体介绍参加本届奥运会的整体情况。

完成续写中国竞技体育辉煌光荣使命

中国体育代表团参赛运动员404人,共参加了30个大项42个分项232个小项的比赛,在11个大项14个分项上获得40金、27银、24铜共91枚奖牌,取得了我国自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩。

参赛项目数量的突破。本届奥运会,中国体育代表团232个参赛小项为境外参赛小项最多,自由式小轮车、冲浪两个分项以及其他项目的多个小项首次参赛,参赛项目范围更广,更多项目的运动员有了参加奥运会的机会。

金牌总数和质量的突破。40枚金牌超过伦敦奥运会的39金、东京奥运会的38金,获得金牌的运动员达60名,创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平。此外,还在射击、游泳、举重项目上,打破世界纪录1项、创造奥运会纪录9项。

金牌项目覆盖面的突破。本届奥运会,中国体育代表团在之前没获得过金牌的花样游泳、艺术体操、自由

式小轮车3个分项上获得金牌,夺金分项共14个,仅次于北京奥运会的17个。通过参加巴黎奥运会,我国奥运会夺金分项总数由之前的21个增加至24个。此外,乒乓球、射击、举重、游泳、花样游泳、艺术体操、网球、自由式小轮车、拳击等项目中的14个小项首次获得奥运会金牌。

培养输送金牌运动员省份数量的突破。本届奥运会获得金牌的运动员来自20个省(区、市),获得奖牌的运动员来自24个省(区、市)。培养输送金牌运动员的省份比里约、伦敦奥运会增加3个,其中,既包括广东、浙江、上海等东部沿海省份,也包括贵州、云南、内蒙古等中西部省区,展现了我国竞技体育全面均衡发展的新成就,也体现了巴黎奥运会选拔工作的公开公平公正,为所有有才华的运动员提供了到奥运赛场追逐梦想的机会。

展现新时代中国青年良好风貌

巴黎奥运会比赛期间,我国体育健儿弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,爱国拼搏、团结奋斗,展现了新时代中国青年自信阳光、勇毅向上的精神风貌,展现了大国大团、文明之师的良好形象。

一是展现了青年一代自信开放、落落大方的精神气质。中国体育健儿无论在比赛期间,还是面对媒体时,都表现得落落大方、自然亲切,自然流露出对祖国的热爱和对身为中国人民的自豪,展现出青年一代的责任与担当、自信与开放、个性与率真,从他们身上,我们看到了民族的未来和希望。

五是展现了接续传承、奋斗不止的优良传统。新人接过老将的接力棒,继承了前辈的顽强斗志和精湛技艺,继续向更高目标发起冲击。中国射击队一代又一代接续奋斗,女子20公里竞走老将新人的传承在赛场上实现了闭环。巴黎奥运会前,各项目的功勋、前辈纷纷来到国家队为运动员传授经验,有的还来到巴黎赛场为运动员加油,实现了一代又一代的传承。

的时代最强音。

二是展现了顽强拼搏、敢于挑战的坚定信念。迎难而上,遇强更强、敢于挑战是体育健儿拼搏奋斗最亮丽的底色。奥运赛场上任何一场比赛都是攻克克难的硬仗。无论是初出茅庐的少年,还是身经百战的老将,无论是独自上场,还是团队拼搏,他们身上闪耀着顽强拼搏、奋斗不止的必胜信念与坚定追求。

三是展现了团结协作、并肩作战的可贵品质。团结协作、相互支撑是赛场上的主要旋律,也是登上领奖台的宝贵精神支柱。花样游泳集体项目8名运动员所有动作必须精准到位,男子4×100米混合泳接力夺冠,乒乓球团体赛不论是双打配合,还是单打对决,每名运动员都以“团结的力量无限大”为鼓舞、为激励,齐心协力、相互配合,汇聚个人的智慧和力量,成就了赛场上集体的辉煌。

四是展现了青年一代自信开放、落落大方的精神气质。中国体育健儿无论在比赛期间,还是面对媒体时,都表现得落落大方、自然亲切,自然流露出对祖国的热爱和对身为中国人民的自豪,展现出青年一代的责任与担当、自信与开放、个性与率真,从他们身上,我们看到了民族的未来和希望。

五是展现了接续传承、奋斗不止的优良传统。新人接过老将的接力棒,继承了前辈的顽强斗志和精湛技艺,继续向更高目标发起冲击。中国射击队一代又一代接续奋斗,女子20公里竞走老将新人的传承在赛场上实现了闭环。巴黎奥运会前,各项目的功勋、前辈纷纷来到国家队为运动员传授经验,有的还来到巴黎赛场为运动员加油,实现了一代又一代的传承。

六是展现了体育为媒、友好交流的友谊与真情。奥运会不仅是全球运动员实现梦想的最大舞台,也是增进各地区人文交流的重要平台。赛场上,中国运动员与其他国家和地区的运动员亲切互动,留下了一段段佳话。赛场内外中外体育交流的画面比比皆是,一句句温暖的问候,一个个温情的举动,不断诠释着团结、友谊、进步的全人类共同价值。

体育强国建设再次迈出扎实一步

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。巴黎奥运会中国体育代表团取得的优异成绩,根本在于祖国的安定团结和繁荣富强,基础在于中国大地蓬勃开展的体育运动,巴黎奥运会只是其中的一个缩影,一次集中展现。巴黎奥运会中国体育代表团取得的优异成绩,标志着我们在体育强国建设征程上再次迈出扎实一步,增强了加快建设体育强国的信心和动力,也必将引领带动群众体育、青少年体育、体育产业、体育文化等各个领域更好更快发展。

中国体育健儿将始终以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”的中华体育精神为指引,刻苦训练,追求卓越,不断在世界大赛上为国争光。我们将以巴黎奥运会为新的起点,聚焦“三大球”振兴、后备人才培养、体制机制优化等重点难点问题,加快推进竞技体育全面深化改革,不断提高竞技体育综合实力和为国争光能力,充分发挥竞技体育的多元价值和独特功能,不断为经济社会发展贡献力量,为现代化建设凝心聚力。

特派记者 娄莹 本报巴黎专电

8月11日,巴黎奥运会正式落下帷幕。在高手云集的奥运赛场,云南海运动员参加的每一场比赛都让人动容,每一次拼搏都热血沸腾,沉甸甸的金牌更是让云岭大地欢呼雀跃。他们紧紧围绕“为国争光、为省添彩”的目标,在巴黎奥运会上不畏强敌、克服困难、锐意进取,展现出良好的竞技状态和纪律作风。

云南省共有9名运动员入选巴黎奥运会中国体育代表团,云南还派出2名教练员、4名教辅科研人员服务保障中国代表团的参赛工作。他们共参加了田径、皮划艇、自行车三个大项12个小项的比赛,其中公路女子自行车项目和女子皮艇项目首次出现云南运动员的身影。

8月8日,云南皮划艇运动员刘浩与搭档季博文完成了对祖国和家乡的庄严承诺,在男子500米双人划艇的赛场上一路过关斩将,在分组预赛阶段打破了尘封20年的奥运会纪录,最终以1分39秒48的成绩夺冠,足足领先第二名一个船身的距离。这枚金牌是中国代表团的第26金。“感谢国家和云南省培养了我,感谢一路上所有帮助过我的人们。”刘浩赛后说得最多的就是这句话。为国争光、为省添彩是这位桨人最鲜明的底色和最执着的追求。

8月27日,23岁的唐欣率先出战公路自行车个人女子计时赛。作为赛场上唯一的中国运动员,即使途中遭遇摔车,她也不放弃、不退缩,最终以第32名的成绩完成比赛。唐欣是1996年亚特兰大奥运会设立公路个人计时赛项目后第三位参加该项比赛的中国运动员,也是首位在海外奥运会参加公路个人计时赛的中国运动员。

7月28日举行的女子山地越野自行车比赛中,伍志帆第22个冲过终点,创造了中国代表团在该项目上参加奥运会的历史最好名次。云南省作为公路、山地自行车运动大省,与中国自行车运动同呼吸共命运。赛道虽窄,但前路宽广,相信在这些年年轻运动员的带领下,云南自行车运动和中国自行车运动会发展得越来越好。

张俊8月1日参加男子竞走20公里比赛后,8月7日又参加了马拉松竞走混合接力比赛。虽然未能在奥运会排名上取得突破,但他顶住赛程密集和体力消耗巨大的压力,完成了全部比赛。杨绍辉和张德顺与世界顶级马拉松运动员同场竞技,发挥稳定、坚守梦想。张德顺以2小时36分47秒的成绩完赛,成绩比他在东京奥运会时提高了10秒。成绩的提升,证明他们在巴黎奥运会周期训练备战的付出。

此外,陈雨乐作为云南省与浙江省联合培养的运动员出征奥运会,她与搭档俞诗萌在女子500米双人皮艇决赛中收获第14名,完成了奥运会的首次亮相,划出个人最好成绩。

每一位运动员都在奥运会的赛场上收获了经验与突破,不论是鲜花和掌声,还是泪水与遗憾,都是他们运动生涯中的宝贵经历。云南健儿们通过奥运赛场的检验,更加保持昂扬斗志和必胜信念,向着“更快、更高、更强”的目标迈进。

特派记者 娄莹 本报巴黎专电

云南奥运健儿跨越山海圆梦巴黎



李雯雯夺举重女子81公斤以上级金牌

据新华社巴黎8月11日电(记者 王君宝 许仕豪)巴黎奥运会举重项目最后一个比赛日,中国选手李雯雯在女子81公斤以上级比赛中夺得冠军,这也是中国体育代表团在巴黎奥运会上的第40金,创造了境外参赛历史最佳战绩。

李雯雯抓举开把130公斤。此时场上只剩下她和韩国选手朴惠正。李雯雯开把轻松举起后,朴惠正第二次试举挑战131公斤成功。136公斤!李雯雯第二次试举成功,拉开较大差距,以至于她直接放弃了第三次试举,保存体力。带着5公斤的优势,进入挺举比赛中。

李雯雯开把要了167公斤,轻松举起后,基本锁定胜局。在朴惠正第二举168公斤成功后,她和李雯雯谁后出场,谁将占据主动。

经过多轮的修改公斤数后,李雯雯被迫率先出场,173公斤,她试举成功!随着朴惠正和英国选手坎贝尔的试举重量没有实现总成绩反超,李雯雯提前锁定胜局!

最终李雯雯以总成绩309公斤获得冠军,朴惠正和坎贝尔分别以299公斤、288公斤获得银牌、铜牌。

图为李雯雯在奥运会举重项目女子81公斤以上级比赛中。

女子马拉松比赛 云南名将张德顺位列第59名



张德顺(前)在比赛中。

本报巴黎专电(特派记者 娄莹)在巴黎奥运会最后一个比赛日,女子马拉松比赛项目展开角逐。荷兰选手哈桑以2小时22分55秒夺冠。云南名将张德顺以2小时36分47秒完赛,位列第59名,是排名最高的中国女选手。

比赛中,张德顺一直紧跟大部队的步伐,在经过陡坡时因消耗了过多体能,速度逐渐掉下来。30公里后,张德顺一直保持在50名左右。最终张德顺以2小时36分47秒的成绩完赛,位列第59名,这一成绩比她在东京奥运会时提高了58秒。

巴黎马拉松比赛入门成绩门槛极高,赛道坡度大,是史上最难的马拉松比赛,整场比赛,有11名运动员退赛。

“我对今天的比赛表现很满意,这次赛前备战进行不顺利,突发的情况让我在训练时断时续。”张德顺赛后说,“这次我以很放松的心态来跑,赛道比东京奥运会的要难很多,但我感觉自己的状态要好一些。跟高手相比,我在能力上还是有很大差距,将来要继续提高。”

“云南女婿”戴梦平——

为中法文化交流拾柴添薪

一次偶然的机会,记者认识了法国人戴梦平。这位身高近2米、帅气幽默的巴黎绅士不仅是“中国通”,还是地道的“云南女婿”。记者见到他时,他刚带着妻子和孩子从西双版纳的父母家返回巴黎。巴黎奥运会期间,他在为云南健儿加油的同时,也为中法文化交流拾柴添薪。

“法国是一个松弛浪漫的国度。在我眼里,云南很有松弛感。”戴梦平说,在西双版纳,人们泡一壶普洱茶,边品茶边聊天,欣赏澜沧江在阳光照射下泛起粼粼波光的美景。这种感觉就像在傍晚的巴黎塞纳河畔喝一杯咖啡,等待看日落。在戴梦平眼里,巴黎和云南有着相似的气候、生活节奏和人们对生活、自然的热爱。“云南的民族文化让我着迷,人们非常重视对动物、植物的保护,我很喜欢。”

2006年,戴梦平来到北京,在对外经贸大学交流学习。3年下来,他爱上了普通话,更迷上了中国历史。大学毕业后,戴梦平自主创业,开了一家名为“巴黎胡同”的旅行社。他还考了导游证,成为巴黎许多知名景点的讲解员。“我的讲解不是生硬地向游客介绍法国大革命、古希腊文化。我把圣女贞德比作中国的花木兰、穆桂英,告诉游客们浮宫建造时中国处于南宋时期,用关联的方式把中法文化串联起来。”戴梦平说。他有趣生动的讲解,使许多国内旅行社愿意和他合作,目前他的旅行社有5名能说流利中文的法国导游,每个人都有丰富的中法历史文化知识。

返回巴黎后,戴梦平投入了繁忙的工作。“奥运会吸引了很多中国游客来法国旅游,其中有很多云南游客。我希望通过我的努力,带动更多的云南人和法国人走进彼此,体验各自的自然风光和风土人情。”戴梦平说。

特派记者 娄莹 本报巴黎专电



李倩为中国拳击队摘得第三金

据新华社巴黎8月10日电(记者 张百慧 乐文婉)10日,巴黎奥运会拳击项目比赛在罗兰·加洛斯迎来收官之战。其中,李倩在女子75公斤级决赛中力压巴拿马拳手贝隆,为中国拳击队摘得本届奥运会上的第三枚金牌。

女子拳击75公斤级决赛中,第三次逐梦奥运的34岁中国拳手李倩迎战同为“三朝元老”的35岁巴拿马老将贝隆。比赛开始,双方出拳均十分主动,多次陷入激烈缠斗,李倩以5:0拿下第一回合。随后,李倩延续场上优势,在第二回合以4:1保持领先。第三回合,比

赛后,李倩表示自己与对手都发挥了“全部实力”,奉献了一场“高质量比赛”。

至此,中国拳击队在巴黎奥运会上共摘得3金2银,奖牌数量超越往届奥运会,女子拳击更是实现奥运金牌“零”的突破。

图为李倩(右)在拳击项目女子75公斤级比赛中。

王柳懿王芊懿获花游双人冠军

据新华社巴黎8月10日电(记者 夏亮 周欣 陈俊侠)566.4783分!金牌!姐妹俩相拥而泣。

10日晚,巴黎奥运会花游双人项目结束,在技术自选中领先的中国组合王柳懿/王芊懿,在自由自选比赛中排名第四,以总分第一的成绩夺得金牌,这也是中国队历史上首次在双人项目上摘得花游奥运金牌。

巴黎奥运会双人项目共设技术自选和自由自选两场比赛。在9日进行的技术自选比赛中,王柳懿/王芊懿凭借主题动作《莲》拿到全场最高分。自由自选比赛中,姐妹俩带来的风格迥异的主题动作《豹》。

相比《莲》的柔美灵动,《豹》展现的是速度与力量。姐妹俩的比赛完成度和艺术表现十分出色,但由于在动作难度上略低于其他组合,只以289.6916分排名第4。好在凭借技术自选比赛积攒的较大优势,姐妹俩以领先第二名英国组合肖特曼/索普7.9416分的成绩夺得金牌,荷兰组合德布劳泽姐妹获得铜牌。

从集体到双人,中国队包揽巴黎奥运会花游项目五金,两次都是历史性突破。

图为王柳懿/王芊懿在花游双人自由自选比赛中。

本版图片均为新华社发

